



BIULETYN

informacyjny

SPIS TREŚCI

Po raz piąty na Międzynarodowym Zlocie Przyjaźni • Lipcowa narada w Zarządzie Głównym PTTK • DW Szczyrk najlepszym obiektem PTTK w 1970 r. • PTTK na 500-lecie urodzin M. Kopernika • Prezydium obraduje • O rozwój turystyki w osiedlach spółdzielczych • Aktualne sprawy turystyki kolarskiej • PTTK-owskie cegielki na Zamek Królewski. • Z problematyki szkolenia organizatorów turystyki • Co PTTK-owski dzień niesie • Z życia okręgów, oddziałów, kól...

ZARZĄDU GŁÓWNEGO
PTTK Nr 150
SIERPIEŃ 1971

Tym razem w Starym Mieście

PO RAZ PIĄTY NA MIĘDZYNARODOWYM ZLOCIE PRZYJAŹNI

Stare Mesto pod Śnieżnikiem w CSRS gościło w dniach 16—20.VI.1971 r. uczestników V Międzynarodowego Zlotu Przyjaźni.

Tegoroczny Zlot stanowił kontynuację imprez przyjaźni organizowanych corocznie w regionach przygranicznych CSRS, NRD i PRL, a zainaugurowanych w 1967 roku przez PTTK pod hasłami: Przyjaźń! Pokój! Socjalizm!

Znaczenie polityczne zlotu i turystyczna atmosfera serdeczności towarzysząca tej imprezie potwierdziła jej słuszne założenia w dążeniu do zacieśnienia więzów przyjaźni i wymiany doświadczeń krajoznawczo-turystycznych między turystami krajów socjalistycznych.

Turyści z Czechosłowacji, NRD i Polski mieli możliwość poznać piękne krajobrazy i odwiedzić miejscowości położone u stóp pasma górskiego Jeseník.

Bezpośrednim organizatorem zlotu był Czechosłowacki Związek Turystów, komandorem był znany turysta z Hradec Kralowe dr Zdenek Vacek. Nieocenioną pomoc okazały władze miejskie Starego Mesta, z przewodniczącym Tomaszem Zavadckim i sekretarzem Miejskiego Komitetu KPCz Bohumilem Czechmankiem. Dla podkreślenia rangi zlotu uczestniczyło w nim wielu przedstawicieli władz turystycznych i terenowych z województwa Północne Morawy i Hradec Kralove. Były również obecne delegacje zagraniczne Bułgarskiego Związku Turystów, Komitetu d/s Turystyki i Wędrówek NRD i oczywiście PTTK.

W Zlocie uczestniczyło łącznie 2853 turystów pieszych górskich i nizinnych, kolarskich i motorowych, w tym 514 osób z NRD i 586 z Polski.

Organizatorzy przygotowali dla uczestników ciekawy program wycieczkowy, obejmujący 11 tras o różnych skalach trudności. Całodzienne górskie wycieczki i marsze długodystansowe w niewielkich grupach stanowiły podstawowy punkt programu krajoznawczo-turystycznego, uzupełniony interesującymi filmami fabularnymi i dokumentalnymi z terenu Orlickich Gór i Jeseníka.

Należy z przyjemnością stwierdzić, że podczas imprez organizowanych w czasie zlotu, turyści polscy stanowili wybijające się grupy i brali żywy udział w wydarzeniach życia zlotowego. W czasie ogniska narodów z udanym programem wystąpiły drużyny turystów z Opola i Łodzi. Trzeba wyraźnie podkreślić, że wbrew powszechnej opinii, że nie jesteśmy narodem potrafiącym dobrze śpiewać, reprezentanci turystyczni różnych regionów naszego kraju zaprodukowali i urocze piosenki i świetne wykonanie.

Dzień 19 czerwca był szczególnie uroczysty. W godzinach rannych oficjalne delegacje, przedstawiciele władz oraz reprezentacje turystów złożyły kwiaty pod pomnikiem ofiar strajku Frynwaldzkiego — robotników leśnych — w Dolnej Lipowej, wyrażając hołd poległym bohaterom z 1931 r.

Pochód uroczysty i apel turystów na rynku Starego Mesta z udziałem przedstawicieli władz turystycz-

nych wojewódzkich, powiatowych i miejskich oraz delegacji Bułgarii, NRD i Polski był kulminacyjnym punktem programu zlotowego. W czasie spotkania na rynku turyści długo oklaskiwali wystąpienia przedstawicieli poszczególnych delegacji, manifestując swą jedynomyślnością z programem politycznym i turystyczno-krajoznawczym, realizowanym w trzech zaprzyjaźnionych krajach. Wspólne zabawy taneczne oraz spotkania młodzieży CSRS, NRD i Polski zakończyły uroczystości zlotowe.

Na szczególne uznanie zasługuje wielka gościnność organizatorów oraz pomoc i troska ze strony czechosłowackich władz powiatowych i miejskich, które w każdym momencie starały się zapewnić turystom jak najlepsze warunki pobytu. Miasto było pięknie ude-

korowane. Zapewniono dobrze wyposażone punkty zaopatrzenia artykułów żywnościowych, stoiska z namiotkami i sprzętem turystycznym.

Z kolei duże wyrobienie turystyczne uczestniczących drużyn PTTK, ich zdyscyplinowanie oraz aktywna postawa sprawiły, że wśród turystów CSRS i NRD — ekipa polska reprezentowała się szczególnie dobrze.

Kolejny VI Turystyczny Zlot Przyjaźni odbędzie się w 1972 r. na terenie NRD. Turyści polscy będą mogli tym samym dalej pogłębiać swe doświadczenia turystyczno-krajoznawcze na nowych mniej znanych trasach rajdowych oraz będą mieli okazję do umocnienia lub nawiązania nowych przyjaźni.

LIPCOWA NARADA W ZARZĄDZIE GŁÓWNYM PTTK

W DNIACH 9—10—11—12 lipca br. odbyła się w Zarządzie Głównym PTTK robocza narada poświęcona omówieniu aktualnych problemów pracy Towarzystwa.

Wzięli w niej udział: w dniach 9—10—11 lipca br. urzędujący wiceprezesi lub sekretarze zarządów okręgów PTTK, dyrektorzy BEF, dyrektorzy „Foto-Pam”, Domów Turysty oraz odpowiedzialni pracownicy biura ZG PTTK.

W dniu 12 lipca br., oprócz wyżej wymienionych, w naradzie udział wzięli: członkowie Prezydium ZG PTTK, prezesi zarządów okręgów, członkowie komisji społecznych ZG PTTK, łącznie w naradzie wzięło udział 72 osoby.

W pierwszych trzech dniach narady uczestnicy po wysłuchaniu referatu Sekretarza Generalnego na temat głównych kierunków działalności PTTK przed VIII Walnym Zjazdem Delegatów oraz Z-cy Sekretarza Generalnego na temat kierunków doskonalenia gospodarki PTTK w świetle wyników 1970 roku i prognoz na 1971 r. podzieleni na zespoły robocze zajmowali się sprawami programowej i gospodarczej działalności Towarzystwa.

Omawiano szczegółowo konkretyzację zadań programowych na wszystkich szczeblach organizacyjnych, metody doskonalenia działalności komisji społecznych oraz założenia weryfikacji systemu kształcenia działaczy i kadry PTTK.

W sferze zagadnień gospodarczych prowadzono zajęcia w zespołach na temat struktur zarządzania działalnością gospodarczą, metod badania sprawności i skuteczności obsługi ruchu turystycznego przez oddziały i obiekty PTTK oraz systemu doskonalenia kadry gospodarczej PTTK.

Wyniki prac zespołów zostały zreferowane w dniu 12 lipca br. na zebraniu plenarnym.

Oprócz obrad plenarnych i pracy w zespołach roboczych uczestnicy narady brali udział w spotkaniach z przedstawicielami resortu oświaty i GKKFiT. I tak w dniu 9 lipca br. uczestnicy narady spotkali się z wiceministrem O-

światy i Szkolnictwa Wyższego Waldemarem Winklem, który omówił niektóre problemy działalności społecznej młodzieży szkolnej, a następnie odpowiadał na postawione przez uczestników narady problemy dotyczące działalności PTTK na terenie szkół i współpracy w tym zakresie z Ministerstwem Oświaty i Szkolnictwa Wyższego. W spotkaniu brał udział dyrektor Departamentu Społeczno-Wychowawczego MOiSZ Wiesław Krauze.

W dniu 10 lipca br. uczestnicy narady spotkali się z dyrektorem Departamentu Urządzeń Sportowych i Turystycznych GKKFiT Romanem Garbaczewskim, który omówił kierunki inwestycji turystycznych i turystycznego zagospodarowania kraju do roku 1974 i dyrektorem Departamentu Ruchu Turystycznego GKKFiT Stanisławem Ostrowskim, który omówił rozwój i kształtowanie się ruchu turystycznego w Polsce w latach 1960-75. Dyrektorzy GKKFiT udzielali następnie odpowiedzi na zgłaszane przez uczestników narady pytania.

W dniu 11 lipca br. w obradach wzięło udział wicedyrektor Departamentu Społeczno-Wychowawczego Ministerstwa Oświaty i Szkolnictwa Wyższego Władysław Trybus, który omówił z uczestnikami narady działalność PTTK w środowisku młodzieży szkolnej w świetle Zarządzenia Ministra Oświaty i Szkolnictwa Wyższego z dnia 23.6.71 w

sprawie zasad współdziałania organizacji społecznych ze szkołami w realizacji zadań wychowawczych.

Zakończeniem czterodniowych obrad było spotkanie w dniu 12 lipca br. z Przewodniczącym Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Turystyki Włodzimierzem Reczekiem. W spotkaniu tym wzięli ponadto udział: Prezes PTTK — Piotr Gajewski, przedstawiciel Wydziału Propagandy i Agitacji KC PZP — Zbigniew Kulczycki i Dyrektor Departamentu Ruchu Turystycznego GKKFiT — Stanisław Ostrowski.

Przewodniczący GKKFiT W. Reczek omówił kierunki rozwoju turystyki w Polsce i zadania stojące w związku z tym przed Towarzystwem, a następnie szczegółowo omówił zgłaszane przez działaczy Towarzystwa problemy z dziedziny programowej i gospodarczej działalności PTTK.

Obrady podsumował Prezes Piotr Gajewski podkreślając, że były one niezwykle owocne, wniosły wiele nowych problemów i wyjaśniły szereg zagadnień nurtujących działaczy naszego Towarzystwa.

W wyniku narady został przez Biuro ZG PTTK uzupełniony plan realizacji Uchwały Zarządu Głównego z dnia 14.6.71 r. w sprawie ogólnych kierunków działania przed VIII Walnym Zjazdem Delegatów oraz powołane zostały przez Sekretarza Generalnego dwie komisje składające się z działaczy centralnych i terenowych, które przedstawiają Prezydium ZG wnioski dotyczące systemu kształcenia kadry PTTK oraz struktury okręgowego przedsiębiorstwa PTTK.

DW SZCZYRK NAJLEPSZYM OBIEKTEM PTTK W 1970 R.

Co roku Zarząd Główny PTTK organizuje konkurs na najlepszy obiekt PTTK. Podobnie zorganizowano go i w roku 1970. Właśnie odbyło się posiedzenie Centralnej Komisji Konkursowej pod przewodnictwem zastępcy sekretarza generalnego ZG PTTK Wojciecha Militiza z udziałem skarbnika Adolfa Cichego i zastępcy sekretarza generalnego Janusza Żmudzińskiego, w

wyniku której przyznano nagrody i wyróżnienia.

Najlepszym obiektem Towarzystwa w 1970 r. został Dom Wycieczkowy w Szczyrku. Drugą nagrodę zdobył DW Piławki a trzecią DW Bachotek. Ponadto Komisja wyróżniła 3 obiekty: DW Karpacz, schronisko na Klimczoku oraz DW Przemysł.

PTTK NA 500-LECIE URODZIN MIKOŁAJA KOPERNIKA

PRZYPADAJĄCA w 1973 r. 500-letnia rocznica urodzin M. Kopernika postawiła przed Polskim Towarzystwem Turystyczno-Krajoznawczym zadanie jak najpełniejszego współuczestniczenia w obchodach tej wielkiej rocznicy. VII Walny Zjazd Delegatów PTTK obradujący w Warszawie w dniach 11—12 maja 1968 r. uchwalił rezolucję wiążącą programowo obchody 100-lecia polskiej turystyki zorganizowanej z uroczystościami 500-lecia urodzin M. Kopernika.

Dla realizacji tych zadań Plenum Zarządu Głównego PTTK powołało Ogólnopolski Komitet PTTK obchodów 500-lecia urodzin M. Kopernika, w skład którego weszli przedstawiciele województw i powiatów związanych z życiem i działalnością M. Kopernika.

Przewodniczącym Komitetu jest prof. dr W. Antoniewicz — znany naukowiec, wieloletni działacz Towarzystwa, posiadający poważny dorobek na polu ochrony zabytków.

Został opracowany szczegółowy program obchodów 500-lecia urodzin M. Kopernika oraz ustanowiona turystyczno-krajoznawcza **Odnazka Kopernikowska**, która wprowadzona będzie od 1.I.1972 r. (od tego czasu będzie ją można zdobywać).

Ustanowienie turystyczno-krajoznawczej odznaki kopernikowskiej ma na celu popularyzację miejscowości i pamiątek związanych z życiem i postacią wielkiego astronoma. Zasady zdobywania odznaki określa regulamin, który precyzuje sposób zdobywania odznaki przez turystów pieszych, kolarskich, motorowych i wodnych.

Ponadto Zakłady Wytwórcze „Foto-Pam” w Krakowie wyprodukują popularną odznakę kopernikowską przeznaczoną dla masowego odbiorcy, dostępną wszędzie na zasadzie okolicznościowej pamiątki.

Zorganizowany zostanie **Ogólnopolski Konkurs Krajoznawczo-Turystyczny „Szlakami życia i pracy Mikołaja Kopernika”**. Ogłoszenie konkursu nastąpi w IV kwartale 1971 r. — zakończenie 31.XII.1972 r. Rozdanie nagród i podsumowanie konkursu odbędzie się w 1973 roku, podczas głównych uroczystości. W br. zapoczątkowana zostanie akcja wydawania fotowidokówek i pamiątek krajoznawczo-turystycznych o tematyce kopernikowskiej, w tym popularnych znaczków turystycznych.

Wydana zostanie również broszura pt. „Szlakami życia i pracy M. Kopernika”.

W 1972 r. Towarzystwo organizuje **konkurs fotograficzny pod hasłem „Popularyzujemy i odkrywamy miejsca i obiekty kopernikowskie”**, a w 1973 r. we Fromborku odbędzie się **Centralny Zlot PTTK**.

Oprócz programu centralnego w województwach związanych z obchodami kopernikowskimi (krakowskie, opolskie, bydgoskie, gdańskie i olsztyńskie) opracowano programy terenowe, które obejmują głównie imprezy turystyczne i krajoznawcze w miejscowościach i na szlakach związanych z osobą Mikołaja Kopernika. Wśród wielu imprez organizowanych z tej okazji na uwagę zasługują:

- **Ogólnopolski Nadbałtycki Rajd Turystyczny im. Kopernika**, w którym uczestniczyć będzie łącznie ok. 4.000 turystów,

- **Ogólnopolski Gwiaździsty Rajd Motorowy do Elbląga** (ok. 3.000 uczestników),

- **Ogólnopolski Młodzieżowy Rajd Turystyczny po Wysoczyźnie Elbląskiej** (ok. 4.000 uczestników),

- **Centralny Zlot Motorowy Szlakiem Kopernika do Gdańska** (ok. 3.000 uczestników),

- **Ogólnopolski Rajd Wielodyscyplinowy „Grunwald—Frombork”** (ok. 2.000 uczestników),

- **Centralny Rejs Żeglarski po Zalewie Wiślanym z zakończeniem we Fromborku** (ok. 400 uczestników),

- **Centralny Zlot Wielodyscyplinowy do Fromborka** (ok. 2.000 uczestników).

Łącznie w imprezach turystycznych PTTK o charakterze centralnym i ogólnopolskim, organizowanych z okazji 500-lecia urodzin M. Kopernika weźmie udział ok. 20 tys. uczestników.

PTTK prowadzi popularyzację obchodów 500-lecia urodzin M. Kopernika wśród społeczeństwa. Przeprowadzone zostaną specjalne szkolenia przewodników turystycznych (ok. 10 tys. osób) celem szerokiego uwzględnienia problematyki kopernikowskiej w programach wycieczek i innych imprez. **Wyznakowany zostanie szlak kopernikowski, a zabytki na tym szlaku otrzymają odpowiednie tablice.** Ponadto PTTK zorganizuje ogólnopolską akcję odczytową. Już w ub. roku odbyło się około 11 tys. odczytów dla przeszło 40 tys. osób.

Przewidziane jest zorganizowanie okolicznościowych konkursów fotograficznych i wystaw, współdziałając w przygotowaniu lokalnych uroczystości oraz sesji naukowych i popularno-naukowych w miejscowościach związanych z życiem i działalnością M. Kopernika w Polsce bądź w inny sposób związanych z jego osobą, a także wyprodukowanie przez zakłady fotopamiątkarskie PTTK okolicznościowych wyrobów pamiątkarskich.

PTTK prowadzi ponadto akcję wydawniczą związaną z obchodami 500-lecia urodzin M. Kopernika. **Przewiduje się wydanie m. in.: przewodnika „Po szlaku Kopernikowskim”, przewodnika „Nadmorski szlak Kopernikowski”, „Życie i dzieło M. Kopernika w pytaniach i odpowiedziach”, przewodnika „Elbląg i Ziemia Elbląska”.**

Akcja wydawnicza obejmuje również drobniejsze wydawnictwa okolicznościowe jak foldery, składanki, plakaty, pocztówki, wydawane zarówno przez Zarząd Główny PTTK jak i jednostki terenowe Towarzystwa.

Należy dodać, że przeprowadzone zostały już prace remontowo-inwestycyjne obiektów PTTK na Szlaku Kopernikowskim: zbudowano 2 pawilony noclegowe i 1 gastronomiczny oraz uporządkowano otoczenie w stancyi wodnej PTTK w Iławie, przeprowadzono remont kapitalny Domu Wycieczkowego PTTK w Toruniu oraz remont zabytkowej „Wysokiej Bramy” w Olsztynie, domu wycieczkowego i siedziby okręgu PTTK.

W najbliższym czasie przewiduje się wykonanie remontu Kanonii św. Piotra i św. Michała we Fromborku oraz zbudowanie stancyi wodnej w Elblągu.

PREZYDIUM OBRADUJE

8.VI.1971 r.

Prezydium omawiało przedstawiony przez kol. M. Manowieckiego projekt uchwały w sprawie zadań oddziałów PTTK w zakresie

działalności programowo-organizacyjnej w środowisku młodzieży szkolnej. Został on akceptowany po wprowadzeniu niezbędnych poprawek zgłoszonych w toku dyskusji.

Z kolei Prezydium zajęło się sprawą udziału PTTK w ogólnopolskim spotkaniu młodzieży w Katowicach 20—22 lipca br. Ponieważ program zlotu jest bardzo bogaty

i trudno będzie znaleźć miejsce na włączenie problematyki PTTK w dniach samego zlotu Prezydium zaproponowało, aby kol. M. Manowiecki przedstawił Komendzie Zlotu włączenie Towarzystwa do akcji przedzlotowej.

Następnym punktem było omówienie propozycji przewodniczącego Komisji Młodzieżowej AIT zorganizowania w Polsce przez PTTK

spotkania młodzieży zrzeszonej w AIT na temat ochrony środowiska człowieka. Prezydium upoważniło zastępcę sekretarza generalnego ZG PTTK W. Militza do wystąpienia do Departamentu Turystyki GKKFiT o uzyskanie zgody na zorganizowanie tego spotkania.

Prezydium postanowiło przedłożyć do zatwierdzenia na zebraniu plenarnym projekty uchwał w sprawie: zwołania VIII WZD PTTK oraz w sprawie głównych kierunków działania w okresie poprzedzającym VIII WZD PTTK.

Na plenum postanowiono również przedstawić rezygnację kol. Czesława Lecha ze składu Zarządu Głównego wraz z wnioskiem o dookooptowanie do ZG PTTK kol. Józefa Waliiko, prezesa oddziału z Bielska-Białej.

Zaproponowane przez skarbnika zmiany budżetowe Prezydium postanowiło także przedstawić Plenum do zatwierdzenia.

Prezydium ZG PTTK wyraża zgodę na powołanie z dniem 1.VII.

71 r. w Warszawie Dyrekcji Przedsiębiorstwa PTTK — Zakłady Wytwórcze „Foto-Pam” i powierza wice-dyrektorowi Leopoldowi Barańskiemu pełnienie obowiązków dyrektora.

Prezydium przyjęło do wiadomości propozycję Bułgarskiego Związku Turystycznego w Sofii w sprawie wymiany w 1972 roku 15—20 osobowych grup turystów kwalifikowanych PTTK. Polecono wystąpić do GKKFiT o decyzję w tej sprawie.

O ROZWÓJ TURYSTYKI W OSIEDLACH SPÓŁDZIELCZYCH

(Porozumienie Zarządu Centralnego Związku Spółdzielni Budownictwa Mieszkaniowego i Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego)

W DNIU 27 maja 1971 r. w siedzibie Zarządu Głównego PTTK zostało podpisane porozumienie w sprawie rozwoju turystyki i krajoznawstwa wśród mieszkańców osiedli spółdzielczych pomiędzy Zarządem Centralnego Związku Spółdzielni Budownictwa Mieszkaniowego i Zarządem Głównym Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

A oto pełny tekst porozumienia:

TURYSTYKA i krajoznawstwo stają się coraz bardziej powszechnymi formami wypoczynku po pracy zapewniającymi regenerację sił fizycznych i psychicznych, czym zdobywają coraz wyższe uznanie w społeczeństwie. W turystyce i krajoznawstwie tkwią wysokie walory poznawcze i wychowawcze, dlatego też stanowią one ważny element w procesie patriotycznego wychowania, szczególnie młodzieży.

Dotychczasowe doświadczenia CZSBM wskazują na potrzebę dalszego popularyzowania różnorodnych form turystyki i krajoznawstwa wśród mieszkańców osiedli spółdzielczych. Dowodem dużego zainteresowania tą formą spędzenia czasu wolnego jest między innymi działalność na terenie osiedli kilkudziesięciu kół PTTK.

Mając na względzie duże wartości turystyki i krajoznawstwa oraz doświadczenia wynikające z dotychczasowej działalności, Zarząd Główny PTTK i Zarząd CZSBM podejmują ścisłą współpracę, mającą na celu szerokie spopularyzowanie turystyki i krajoznawstwa w spółdzielczości mieszkaniowej.

I

Zarząd Centralnego Związku Spółdzielni Budownictwa Mieszkaniowego poprzez spółdzielnie mieszkaniowe podejmuje starania mające na celu:

- popularyzowanie wśród mieszkańców osiedli spółdzielczych, idei krajoznawstwa i turystyki,
- tworzenia warunków do powstawania ogniw PTTK (kół, klubów, oddziałów),
- włączania aktywno społeczno-samorządowego do współpracy w akcjach i imprezach podejmowanych przez PTTK,
- propagowania działalności PTTK w prasie spółdzielczej,
- udostępniania lokali dla działalności ogniw PTTK,
- tworzenia przy pomocy aktywno PTTK wypożyczalni sprzętu turystycznego,
- podejmowania inicjatyw budowy podmiejskich ośrodków wypoczynku sobotnio-niedzielnego,
- udzielania pomocy w finansowaniu działalności krajoznawczo-turystycznej na rzecz mieszkańców osiedli spółdzielczych, prowadzonej wspólnie przez spółdzielnie mieszkaniowe i ognia PTTK.

II

Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego poprzez swoje ognia terenowe będzie działał w kierunku:

— szkolenia organizatorów turystyki, przodowników, instruktorów krajoznawstwa i innych działaczy dla zabezpieczenia właściwego prowadzenia krajoznawstwa i turystyki wśród mieszkańców osiedli spółdzielczych,

— szerokiego umożliwienia członkom spółdzielczości mieszkaniowej udziału w imprezach turystycznych, organizowanych przez Towarzystwo,

— zapewnienia wycieczkom i imprezom turystycznym organizowanym przez spółdzielczość mieszkaniową wysokokwalifikowanych kadr turystycznych,

— organizowania czasu wolnego w ramach popularnych (tzw. małych) form turystyki (wycieczki sobotnio-niedzielne turystyki pieszej, kolarskiej itp.),

— upowszechniania różnorodnych form krajoznawstwa (wieczory krajoznawcze, prelekcje, filmy, poradnie krajoznawcze). Wprowadzenie również tej problematyki do programów działalności osiedlowych placówek kulturalno-oświatowych,

— wypracowania wspólnie z organami spółdzielni mieszkaniowej współczesnych wzorców turystyki,

— podejmowania w działalności turystycznej kół PTTK, wspólnie ze spółdzielniami mieszkaniowymi opieki nad szkołami będącymi na terenie osiedli mieszkaniowych.

III

Zarząd Główny PTTK i Zarząd CZSBM uważają za słuszne opracowywanie rocznych planów współdziałania oraz dokonywania okresowej oceny ich realizacji.

Zarząd Główny PTTK i Zarząd CZSBM zobowiązują podległe im jednostki organizacyjne do realizacji niniejszego porozumienia.

POROZUMIENIE podpisali: **Witold Kasperski** przewodniczący Zarządu Centralnego Związku Spółdzielni Budownictwa Mieszkaniowego oraz **Piotr Gajewski** prezes Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

W uroczystości uczestniczyli również ze strony CZSBM **Eugenia Dziarnowska** zastępca dyrektora Biura Samorządu i Działalności Społeczno-Wydawniczej oraz **Ryszard Kunce**, a ze strony PTTK **Jacek Węgrzynowicz** — wiceprezes ZG PTTK, **Wojciech Militz** zastępca sekretarza generalnego, **Ryszard Cetnarski** kierownik Działu Programowego i **Grzegorz Bieńczyk** zastępca kierownika Działu Programowego.

Podczas spotkania ustalono również plan wspólnych zamierzeń Zarządu CZSBM i Zarządu Głównego PTTK na rok 1971. Przewiduje on popularyzację zawartego porozumienia, organizację wzorcowej imprezy, przeprowadzenie dwu kursów w zakresie organizatora turystyki dla młodzieży ze spółdzielczości mieszkaniowej, oraz podjęcie starań celem opracowania wydawnictwa dotyczącego małych form turystyki.

AKTUALNE SPRAWY TURYSTYKI KOLARSKIEJ

TURYSTYKA kolarska w dobie powszechnej motoryzacji zaczyna zyskiwać sobie prawo obywatelstwa. Nie trzeba koniecznie jechać do Danii, aby stwierdzić, że rower stał się środkiem do uprawiania turystyki. Zresztą współżyje on z samochodem, a nawet go wspomaga dzięki stosowaniu ostatnio roweru składanego. Również i u nas, choć turystyka kolarska nie jest, o dziwo, powszechna, można obserwować pewien postęp. Odbywa się coraz więcej turystycznych eskapad kolarskich.

Nic więc dziwnego, że Prezydium Zarządu Głównego Towarzystwa zajęło się omówieniem aktualnych spraw związanych z turystyką kolarską. Oczywiście odbyło się to wspólnie z członkami Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK.

Zanim przedstawimy wnioski, do jakich doszli dyskutanci na tym Prezydium, warto rozpocząć od przedstawienia kolarskiego stanu posiadania PTTK. Najlepiej zobrazuje to zestawienie statystyczne stanu działalności organizacyjno-programowej turystyki kolarskiej w r. 1970 w porównaniu do roku 1969.

	1969 r.	1970 r.
komisje oddziałowe	142	156
kluby	39	48
członkowie	2.010	2.159
liczba zdobytych odznak KOT	2.032	2.392

W roku 1970 odbyło się ogółem 496 imprez kolarskich z udziałem 28.568 osób. I tu także warto posłużyć się statystyką dotyczącą turystycznych imprez kolarskich w dwóch ostatnich latach.

	1969 r.	1970 r.
wycieczki	2.829	3.148
uczestnicy	42.364	49.549
w tym młodzież szkolna	27.116	32.815
imprezy	420	496
uczestnicy	21.619	28.568
w tym młodzież szkolna	13.442	18.331

Centralną imprezą turystyczną Komisji był XIX rajd kolarski zakończony w Ośnie, który zgromadził pokazań ilość uczestników — 960 osób.

Zresztą rok 1970 był dla kolarstwa turystycznego PTTK rokiem intensywnej działalności nie tylko imprezowej, ale także organizacyjnej i szkoleniowej. Co się tyczy spraw organizacyjnych mających znaczenie dla rozwoju kolarstwa to należy podkreślić, że z inicjatywą KTKol. ZG PTTK na mocy uchwały Prezydium ZG PTTK z dnia 25.II.1970 r. ustanowiono funkcję instruktora turystyki kolarskiej PTTK. Instruktor może być przodownik turystyki kolarskiej, mający 5-letni staż.

W 1970 r. Komisja opracowała również regulamin oraz program i zasady szkolenia instruktorów.

Pierwszy kurs instruktorski zorganizowano w 1970 r. z zakończeniem w Ośnie, woj. zielonogórskie, który ukończyło 25 uczestników.

Ponadto opracowany został regulamin odznaki kolarskiej „Za wytrwałość”, przeznaczony dla osób, które zdobywszy dużą złotą KOT, w dalszym ciągu zbierają punkty na odznake.

Poważne osiągnięcia zanotowano w dziedzinie szkoleniowej. Szkolenie przodowników turystyki kolarskiej PTTK zorganizowano na 8 kursach z udziałem 150 osób.

Ponadto przeszkolono 40 przodowników na kursie centralnym, organizowanym przez okręg łódzki i szeciński, który jednocześnie był tzw. „szkołą ćwiczeń” dla przyszłych instruktorów turystyki kolarskiej PTTK.

W chwili obecnej jest 744 przodowników turystyki kolarskiej PTTK oraz 25 instruktorów.

Komisja Turystyki Kolarskiej ZG PTTK przykłada również dużą wagę do spraw propagandy i wydawnictw popularyzujących turystykę kolarską. Dlatego zorganizowany został konkurs na opracowanie turystycznych szlaków kolarskich z terenu całego kra-

ju. Materiały konkursowe posłużą Komisji do wydania przewodnika pn. „Turystyczne szlaki kolarskie w Polsce”.

Ponadto w 1970 r. został opracowany skrypt kol. Drygalskiego pt. „Jak organizować i prowadzić obozy szkolne — kolarskie”. W 1972 r. skrypt ten ukaże się w druku.

W celu upowszechnienia turystyki kolarskiej, szczególnie w środowiskach zupełnie nie uprawiających tej gałęzi turystyki Komisja opracowuje aktualnie scenariusz folderu-plakatu reklamującego walory rekreacyjno-wychowawcze turystyki kolarskiej.

Komisja, co warto podkreślić, rozwinęła też szerszą niż dotąd pracę wśród młodzieży. Szczególnie dało się to zauważyć w okręgu katowickim, szecińskim i łódzkim. Działo się to m.in. za pośrednictwem akcji upowszechnienia karty rowerowej wśród młodzieży szkolnej prowadzonej przez Komendę Główną MO, do której to akcji Komisja Turystyki Kolarskiej ZG PTTK czynnie się włączyła.

Na zlecenie Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK, Oddziałowa Komisja Turystyki Kolarskiej PTTK w Bochni zorganizowała kurs przodowników turystyki kolarskiej PTTK dla absolwentów Liceum Pedagogicznego w Bochni.

Powierzenie Polskiemu Towarzystwu Turystyczno-Krajoznawczemu organizacji w roku bieżącym rajdu kolarskiego AIT (pisaliśmy już wcześniej o jego założeniach oraz stanie przygotowań) już zresztą po raz trzeci jest najlepszym dowodem skuteczności działania Komisji w kierunku rozwijania kolarstwa turystycznego.

Jakiż jest tedy program działalności Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK na lata 1971/72? Główny wysiłek skoncentruje się oczywiście na celu zasadniczym, jakim jest dążenie do dalszego zakładania klubów i sekcji turystyki kolarskiej PTTK w zakładach pracy i w szkołach w zakresie organizacyjnym, a we współpracy z młodzieżą szersze nawiązanie współpracy z organizacjami młodzieżowymi (ZMS, ZMW, ZHP, ZSP), kontynuowanie akcji upowszechniania karty rowerowej dla młodzieży szkolnej, udzielanie wszechstronnej pomocy przy szkoleniu kadry przodowników zajmujących się pracą z młodzieżą szkolną i pracującą, tworzenie klubów turystyki kolarskiej przy szkołach posiadających internaty.

Bardzo istotne są plany w dziedzinie szkoleniowej. Tu Komisja stawia sobie zadania zorganizowania:

- okręgowych konferencji szkoleniowych dla przodowników,

- centralnego kursu instruktorskiego,

- oraz opracowania zasad i form pracy Ogólnopolskiego Ośrodka Metodycznego Turystyki Kolarskiej PTTK i przedstawienie propozycji w tym zakresie Zarządowi Głównemu PTTK.

Również ciekawe są zamierzenia w dziedzinie propagandy i wydawnictw. Opracowane będą skrypty szkoleniowe, folder o kolarstwie, czwarta edycja informatora Komisji.

Prezydium ZG PTTK zaakceptowało kierunki dalszego rozwoju turystyki kolarskiej podkreślając w specjalnej uchwale m. in., że:

- w działalności Komisji na najbliższe lata należy zwrócić szczególną uwagę na popularyzację i propagandę turystyki kolarskiej wśród młodzieży robotniczej i młodzieży szkolnej,

- należy podjąć szeroką akcję nad upowszechnieniem turystyki kolarskiej jako nowego modelu turystyki wśród społeczeństwa,

- stworzyć w 1972 r. dogodniejsze warunki dla wydawnictw kolarskich o charakterze metodyczno-szkoleniowym i propagandowym. Zapewnić miejsce problematyce turystyki kolarskiej w periodykach PTTK,

- umożliwić uczestnictwo w międzynarodowych rajdach AIT reprezentacji Komisji Turystyki Kolarskiej, składającej się z kilku osób na zasadach pokrycia całkowitych kosztów związanych z wyjazdem za granicę przez ZG PTTK.

PTTK-owskie CEGIEŁKI NA ZAMEK KRÓLEWSKI

W DALSZYM ciągu nieprzerwanym strumieniem płyną wpłaty na odbudowę wielkiego pomnika kultury narodowej — Zamku Królewskiego w Warszawie.

Oto dalsze meldunki świadczące o społecznym zaangażowaniu członków PTTK w odbudowę Zamku. Zwraca uwagę, że turyści podejmują wiele oryginalnych inicjatyw, w wyniku których uzyskują pieniądze na Fundusz Odbudowy Zamku Królewskiego.

Koło PTTK nr 2 przy Uniwersytecie Mikołaja Kopernika w Toruniu postanowiło zorganizować cykl odczytów na temat Zamku Królewskiego w Warszawie. Prelekcji tych podjął się w czynnie społecznym dyrektor Muzeum Okręgowego w Toruniu — mgr Bohdan Rymaszewski. Pierwszy z odczytów pt. „Zamek Królewski w Warszawie — je-

go wczoraj i dzień jutrzejszy” został już wygłoszony. Po prelekcji przeprowadzona została zbiórka wśród słuchaczy, w wyniku czego toruńscy turyści przekazali na odbudowę Zamku 1450 zł.

Oddział Międzyuczelniany PTTK w Warszawie postanowił pobierać symboliczną złotówkę jako opłatę za egzemplarz informatora wydawanego przy okazji różnych imprez turystycznych. Zgromadzone w ten sposób kwoty studenci będą przekazywać na odbudowę Zamku.

Koło Przewodników przy Zarządzie Oddziału PTTK w Giżycku przekazało na odbudowę Zamku 1000 złotych. Każdy przewodnik postanowił ponadto przekazać na ten cel dochód z minimum jednej wycieczki w tym sezonie.

Członkowie koła PTTK nr 1 przy Państwowym Szpitalu w Warcie i koła nr 2 PTTK w Warcie

poinformowali o przekazaniu na Społeczny Fundusz Odbudowy Zamku kwoty 1500 złotych, którą zebrano z dobrowolnych składek. Turyści z Warty apelują do wszystkich członków PTTK o podobne świadczenia.

Koło PTTK „Exlibris” przy Wojewódzkiej i Miejskiej Bibliotece Publicznej w Koszalinie przekazało na Fundusz Odbudowy Zamku Królewskiego 2000 zł.

Uczestnicy Narady Aktywu Turystyki Motorowej Okręgu Poznańskiego zebrali na ten cel 360 zł.

Zarząd Oddziału PTTK w Częstochowie i Międzyzakładowego Oddziału PTTK Rudy Żelaza informują, że z ich inicjatywy powołany został do życia Częstochowski Komitet Krajoznawczy Propagandy Odbudowy Zamku Królewskiego. Życzymy efektywnej działalności.

Również i indywidualni turyści i krajoznawcy, członkowie PTTK deklaruja o wpłatach na rzecz odbudowy Zamku. Oto państwo **Jadwiga i Józef Boguszewscy z Faleńicy** wpłacili ze swych skromnych emerytur 150 złotych na odbudowę Zamku.

Z PROBLEMATYKI SZKOLENIA ORGANIZATORÓW TURYSTYKI

W ROKU 1962 Zarząd Główny PTTK w porozumieniu ze związkami zawodowymi, organizacjami młodzieżowymi oraz wojskiem ustanowił funkcję organizatora turystyki. Jej ustanowienie było odpowiedzią na społeczne zapotrzebowanie; społeczeństwo potrzebowało dobrze zaprogramowanych i zorganizowanych wycieczek, te zaś mogły być podejmowane w warunkach dobrze pracującej kadry turystycznej, w warunkach jej istnienia.

Uchwalony wówczas regulamin organizatora turystyki określił zadania, jakie na tym organizatorze spoczywają. Winien on być inicjatorem rozwoju turystyki, spełniać rolę krzewiciela ruchu turystycznego i krajoznawstwa oraz popularyzować ideę czynnego wypoczynku po pracy i nauce wśród członków załóg zakładów pracy, ich rodzin, wśród młodzieży szkolnej, pracującej i studiującej, a także w wojsku. Organizator turystyki powinien wreszcie popularyzować ideę PTTK i pozyskiwać dla Towarzystwa nowych członków.

Jak wynika z przedstawionych wyżej zadań organizator musi podejmować różnorodne prace obejmujące zarówno organizowanie przedsięwzięć krajoznawczo-turystycznych począwszy od wycieczek popularno-wypoczynkowych, a

skończywszy na inicjowaniu imprez turystyki kwalifikowanej, jak również działalność wybitnie organizacyjną w Towarzystwie polegającą na przysparzaniu nowych członków oraz tworzeniu nowych kół PTTK.

Uprawnienia organizatora turystyki nabywa się po ukończeniu kursu opartego o ramowy program szkolenia zatwierdzony przez Prezydium ZG PTTK.

Od chwili ustanowienia tej funkcji minęło już 9 lat. Liczba organizatorów turystyki na dzień 31.XII.1970 r. wynosiła 43.414 osób, w tym: 24.815 w zakładach pracy, 6.396 w wojsku oraz 12.203 w środowisku młodzieżowym. Organizatorzy turystyki zrzeszeni są w 199 kołach działających przy oddziałach PTTK.

Ale nie można poprzestać na istniejącym stanie. Stały rozwój turystyki wzmaga też zapotrzebowanie na organizatorów turystyki oraz stawia przed nimi nowe zadania. Wykazało to wyraźnie plenarne zebranie Zarządu Głównego PTTK, które odbyło się 13 marca 1970 r., a które było poświęcone doskonaleniu działalności ogniw zakładowych Towarzystwa.

Wychodząc naprzeciw nowym postulatom i zadaniom stojącym przed kadrą turystyczną, a w tym i przed organizatorami turystyki Prezydium

Zarządu Głównego PTTK uchwaliło w dniu 28 maja 1969 r. ramowe programy szkolenia kadr turystycznych wprowadzając zasadnicze tematy obowiązujące we wszystkich rodzajach szkolenia.

Nowe programy szkolenia dają organizatorom turystyki możliwość zdobywania uprawnień przodowników turystyki kwalifikowanej bądź instruktorów krajoznawstwa bez konieczności uczęszczania na szereg zajęć.

Bardzo istotne znaczenie dla organizatorów turystyki miała interpretacja uprawnień organizatorów turystyki w zakresie prowadzenia wycieczek dokonana przez Prezydium Zarządu Głównego PTTK w dniu 10 grudnia 1970 r. Opierając się na sformułowaniu zawartym w regulaminie organizatorów turystyki — § 7 pkt. 2, które brzmi: „Do obowiązków organizatora turystyki należy organizowanie i prowadzenie wycieczek popularno-wypoczynkowych” Prezydium ZG PTTK dodało następującą interpretację: „Sformułowanie to określa, że do obowiązków organizatora turystyki należy całokształt spraw związanych z przygotowaniem wycieczki organizowanej przez środowisko, w którym działa organizator turystyki oraz prowadzenie wycieczek popularno-wypoczynkowych, które odbywają się w ramach wypoczynku sobotnio-niedzielnego (świątecznego) do zakładowych ośrodków bądź tzw. „wycieczek za miasto” do ogólnodostępnych ośrodków wypoczynku świątecznego.

Jednocześnie do obowiązków organizatora turystyki w trakcie wy-

cieczki należy udzielanie ogólnych informacji krajoznawczych o ile nie ma przewodnika turystycznego”.

Biorąc pod uwagę fakt, że funkcja organizatora turystyki spełniana jest społecznie, Prezydium Zarządu Głównego PTTK postanawia obecnie wystąpić do CRZZ, organizacji młodzieżowych oraz wojska o podniesienie rangi pracy społecznej organizatora turystyki i przyjęcia jednolitej zasady zwracania organizatorom turystyki pełnych kosztów podróży i diet przez jednostkę organizującą wycieczkę lub imprezę.

Konferencja aktywu związków zawodowych, ZMS, PTTK i TKKF odbyta w 1970 r w Tardzie, poświęcona była również problematyce szkolenia kadr turystycznych, w tym także organizatorów turystyki.

Narada wskazała na to, że uwzględniając poważne zadania produkcyjne stojące przed zakładami pracy, podstawową formę szkolenia

teoretycznego winny być kursy prowadzone poza godzinami pracy (tzw. system dochodzący) i zaoczne oraz w miarę możliwości samokształcenie.

Natomiast szkolenie praktyczne należy zorganizować w formie wycieczek, czasów i obozów turystycznych w okresie wolnym od pracy (dni świąteczne lub urlopy wypoczynkowe).

Podkreślono również, że szczególną uwagę należy zwrócić na doskonalenie kadr turystycznych, które ma służyć:

- 1) aktualizacji wiadomości z danego zakresu działania,
- 2) wyrównaniu różnicy poziomu między organizatorami turystyki,
- 3) ich zaktywizowaniu.

Doskonalenie winno być prowadzone w następujących formach:

- 1) kursy lub kursokonferencje

(1—2 dniowe) z zajęciami prowadzonymi metodą seminaryjną,

2) zajęcia praktyczne powiązane z wycieczkami, zlotami itp.,

3) spotkania w kołach organizatorów turystyki, które będą miały na celu wymianę doświadczeń,

4) pisemne opracowywanie tematów seminaryjnych.

Uznając konieczność stałego doskonalenia poziomu działających już organizatorów turystyki Krajowa Rada OFSWFiT wydzieliła część środków finansowych na prowadzenie kursów doszkoleniowych zabezpieczając je w budżetach Wojewódzkich Rad OFSWFiT na 1971 r.

Szereg problemów dotyczących spełniania funkcji organizatora turystyki, pozostaje jednak w dalszym ciągu do rozwiązania. Sprawom tym było poświęcone plenarne zebranie Komisji Kół Zakładowych ZG PTTK. Wrócimy do nich w terminie późniejszym.

CO PTTK-owski DZIEŃ NIESIE

CIESZYN — Od kilku lat ściśle ze sobą współpracują dla rozwoju turystyki dwa koła PTTK w różnych regionach, jedno w hucie im. Bolesława Bieruta w Częstochowie, drugie w Cieszyńskiej Fabryce Narzędzi. Niedawno odbyła się w Częstochowie wieczornica, w której brali udział m.in. przedstawiciel koła cieszyńskiego Jan Czauderny, oraz redaktor z „Głosu Cieszyńskiego” Władysław Oszelda i pisarz Wawrosz. Goście zaznajomili gospodarzy m.in. z akcją spopularyzowaną przed paru laty a znaną pod nazwą „odkrywamy szlaki ciekawych ludzi”. Zaplanowano urządzenie w niedługim czasie dwóch wypraw szlakami ciekawych ludzi — po szlaki Cieszyńskiej z udziałem turystów częstochowskich i po Ziemi Częstochowskiej dla cieszyńnian.

GDAŃSK — Pod koniec kwietnia koło przewodników miejskich i terenowych przy Zarządzie Oddziału PTTK w Gdańsku obchodziło uroczysto 25-lecie pracy w wyzwolonym Gdańsku i 20-lecie istnienia koła. Centralnym punktem jubileuszu była akademicka z udziałem przedstawicieli władz miejskich i wojewódzkich, obrońców Westerplatte, wyzwolicieli Gdańska oraz nestorów krajoznawstwa i przewodnictwa na wybrzeżu. Obszerne wspomnienia o działalności przewodników w minionym ćwierćwieczu wygłosił wiceprezes koła Alfons Langer. W ciągu 20 lat koło zorganizowało 17 kursów dla przewodników po Trójmieście i 6 dla przewodników terenowych po województwie gdańskim. Kadre ciceronów zwiększono dzięki temu do 256 osób. Wiele z nich włada obcymi językami.

ZŁOTORYJA — W dniach od 10 do 13 czerwca odbył się ogólnopolski rajd „Złotoryja 71”, zorganizowany z inicjatywy koła PTTK w zakładach wapienniczych w Wojcieszowie, Związku Zawodowego Budowlanych i PKKFiT w Złotoryi. Okazją do urządzenia tej imprezy jest 700-lecie Wojcieszowa i 10-lecie koła PTTK w zakładach wapienniczych. Spośród tras pieszych do najbardziej atrakcyjnych należały dwie, jedna z Karpacza przez Śnieżkę, przełęcz OKRaj, Sokolnik, Baraniec do Wojcieszowa i druga z Pilichowic do Wojcieszowa przez Wapienną i Okole. Trasy motorowe i kolarskie wybierali uczestnicy według własnego uznania. Podczas wędrówek szlakami rajdowymi turyści zwiedzali groty i wyrobiska góry Połom, brali udział w konkursach, obejrzeni występy zespołów artystycznych.

TARNÓW — Oddział PTTK Ziemi Tarnowskiej może poszczycić się niemałymi osiągnięciami. Był jednym z prekursorów turystyki górskiej jeszcze jako tarnowski oddział Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego i szeroko rozumianego krajoznawstwa, którym zajmował się na Ziemi Tarnowskiej ówczesny oddział Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego. Mało kto chyba wie, że tarnowianin Gadomski odkrył wspaniały szlak tatrzański — Orlą Perc. Dzisiaj tradycje te kontynuują młodzi działacze.

Seniorem tarnowskich przewodników a zarazem „głową” przewodnickiej rodziny jest Józef Małecki. Posiada on uprawnienia beskidzkie, terenowe i miejskie. Jego żona — Maria i córka Teresa Kita oprowadzają turystów po Beskidach

i mieście. Druga córka — Elżbieta Zięba i jej mąż Antoni mają uprawnienia beskidzkie i terenowe. Cała rodzina uczestniczy aktywnie w oprowadzaniu wycieczek. Biuro ORT może zawsze na nich liczyć i powierzyć im każdą grupę.

Wielu członków koła zalicza się do „nietypowych”. Jednym z nich jest przewodniczący Prezydium Powiatowej Rady Narodowej Wojciech Krukiewicz. „Pan starosta” chętnie „wodzi” wycieczki po mieście, a często także wyrusza z turystami w góry. Za zasługi dla rozwoju tarnowskiego oddziału został ostatnio wyróżniony Złotą Odznaką PTTK.

Uprawnienia przewodnika terenowego i beskidzkiego zdobył w zeszłym roku dyrektor Miejskiego Zarządu Budynków Mieszkalnych Leszek Madejczyk. I klasę przewodnicką posiada tutejszy instruktor harcerstwa, kominiarz z zawodu Zdzisław Karpiński. Przewodnictwem trudni się on od 26 lat. Na wycieczki najchętniej wyrusza z młodzieżą której stara się przekazać swoje turystyczne doświadczenie.

Najmłodszą przewodniczką koła jest studentka miejscowego Studium Nauczycielskiego Anna Kudas. Po uzyskaniu uprawnień w marcu tego roku prowadziła w Sudetach obóz dla swoich kolegów — słuchaczy II roku SN.

LUBLIN — Różne drogi prowadzą do poznawania kraju, ale najlepszym sposobem jest bezpośrednia penetracja terenu. We właściwym przygotowaniu do wędrówek pomocne mogą być regionalne pracownie krajoznawcze.

Najstarszą, powstałą w styczniu 1970 r. jest pracownia lubelska. Może się już ona wykazać znacznym dorobkiem. Wypracowano tu następujące podstawowe kierunki pracy:

historyczno-dokumentacyjny, wydawniczo-redakcyjny oraz popularyzacyjny i szkoleniowy.

W pracowni, prowadzonej od początku przez Tadeusza Sobieszaka, powstało sporo opracowań krajoznawczych potrzebnych organizatorom imprez a poszukiwanych bezskutecznie do tego czasu przez uczestników rajdów, zlotów itp. Wydano kilka informatorów, m.in. „Pomniki przyrody i rezerwy województwa lubelskiego”, „Zabytki archeologiczne województwa lubelskiego”, „Projekt szlaku po Pojezierzu Łęczyńsko-Włodawskim” i „Historię oddziału PTK i PTTK w Chełmie Lubelskim”. Powstaje również ośrodek metodyczno-szkoleniowy dla przewodników, przodowników i organizatorów turystyki. Kompletuje się i gromadzi dokumentację niezbędną do prowadzenia wszelkiego rodzaju kursów, materiały pomocne ciceronom w uzupełnianiu wiedzy. Pracownia dorobiła się już bogatego zestawu przeźroczki i fotografii. Ma dwa projektor filmowe, rzutnik i epidiaskop.

Pracownię licznie odwiedzają przewodnicy, nauczyciele — kierownicy wycieczek, dziewczęta i chłopcy z SKKT. Z usług i porad lubelskiej placówki korzystali też filmowcy z Łódzkiej Wytwórni Filmów Dokumentalnych przy nakręcaniu „Jeziur w Polsce”.

Niestety, użyteczna placówka, która powinna być oczkiem w głowie wszystkich ogniw zajmujących się turystyką w Lublinie nie ma odpowiedniego locum. Mieści się w jednym ciasnym pokoiku. Takie warunki bardzo utrudniają prawidłową działalność. Władze miejskie obiecały wygospodarować odpowiedni lokal na początku tego roku.

ŁÓDŹ — Rok bieżący przebiega w łódzkim oddziale PTTK pod hasłem taniej turystyki dla pracowników zakładów i instytucji oraz dla działaw szkolnej. Bogaty program przewiduje dla każdego odpowiednią formę turystyki i wypoczynku, ciekawą trasę i imprezę. Już dzisiaj można przewidzieć, że wielkim zainteresowaniem będzie się cieszył

ogłoszony przez PTTK konkurs „Niedziela pod namiotem”, trwający od 22 maja do 5 września. Celem tego przedsięwzięcia jest zdo-pingowanie zakładowych kół petetkowskich do organizowania jak najlepszego wypoczynku dla załóg fabryk i dla uczniów.

Dla tych, którzy opracują i zrealizują ciekawy program obozowiska pod namiotem, czekają wartościowe nagrody rzeczowe. Formą tanich wczasów urządzanych przez PTTK są obozy turystyczne w miejscowościach nadmorskich, m.in. w Darłównku, Mielnie oraz nad jeziorami w Czaplunku i Mostowie w Koszalińskim. Skorzysta z nich ok. 550 osób. Wczasowiczów będzie zawoził na miejsce wypoczynku specjalny pociąg odjeżdżający z Łodzi 2 razy w miesiącu, co drugą niedzielę.

Przez cały rok trwa akcja wczasów w Bukowinie Tatrzańkiej. Zarówno w zimie jak i latem wczasowicze są lokowani w pokojach gościnnych u ludności.

Z ŻYCIA OKRĘGÓW, ODDZIAŁÓW, KÓŁ...

NOWE KLUBY KOLARSKIE PTTK NA DOLNYM ŚLĄSKU

Turystyka kolarska rozwija się ostatnio coraz wszechstronnie. Świadczy o tym chociażby powstawanie nowych turystycznych klubów kolarskich PTTK. Jednym z takich klubów jest „Lukkol” w Lubaniu powołany do życia przed kilku miesiącami. Na czele klubu stanął kol. Franciszek Borek.

Również w Legnicy powstał klub kolarski PTTK. Godnym podkreślenia jest to, że jest to szkolny klub kolarski. Działa on przy Zasadniczej Szkole Zawodowej Lokomotywni Głównej w Legnicy. Jego prezesem został kol. Józef Latawiec. Z uznaniem trzeba zauważyć pomoc jaką nowopowstałemu klubowi udziela dyrektor szkoły oraz Komitet Rodzicielski. Już na początku swojej działalności szkolny klub kolarski PTTK z Legnicy zainicjował atrakcyjny konkurs kolarski pod tytułem: „Z rowerem na wycieczkę”.

Jerzy Klamann
Łódź

TURYŚCI DZIĘKUJĄ KIEROWNICTWU SCHRONISKA „SAMOTNIA”

W dniach 8—17.III.1971 r. zorganizowaliśmy obóz szkolno-wypoczynkowy w Karpaczu. Wiedzieliśmy, że w schronisku PTTK „Samotnia” znajduje się kadra żuźlowców i pragnęliśmy zorganizować z nimi spotkanie. Po rozmowie z kierownictwem zgrupowania żuźlowców, zwróciliśmy się do kierownika schroniska z prośbą o zabezpieczenie świetlicy, przygotowanie

kawy na spotkanie a także kolacji dla naszej grupy (40 osób).

Wszystkie nasze życzenia zostały przyjęte ze zrozumieniem. Wieczór udał nam się doskonale, wracaliśmy do Karpacza oczarowani „Samotnią” i turystyczną atmosferą panującą w schronisku.

Jan Niewrzędowski
prezes koła PTTK nr 75
przy Zakładach Rowerowych „Romet”
w Bydgoszczy

PUCHAR DLA KATOWICKIEJ OKRĘGOWEJ KOMISJI TURYSTYKI KOLARSKIEJ PTTK

Komisja Turystyki Kolarskiej Zarządu Głównego PTTK ogłosiła wyniki konkursu na najlepszą w kraju okręgową komisję turystyki kolarskiej PTTK w 1970 roku.

Pierwsze miejsce oraz puchar przechodni w kolarskiej rywalizacji zdobyła OKTKol. Katowice przed Łodzią, Szczecinem, Gdańskiem, Bydgoszczą, Poznaniem.

Jerzy Klamann
Łódź

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK — redaguje Kolegium.
Wydawca: Wydział Propagandy Zarządu Głównego PTTK
Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11, tel. 26-22-51

Druk. Wyd. Zw. CRZZ.Zam. 669/71. Nakł. 10 000+25 egz. U-33.